2015年12月31日 星期四 本版编辑:龚海 美编:罗强 组版:继红

30日,省政府法制办就《山东省人口与计划生育条例修正案(草案征求意见稿)》(以下简称"草案征求意见稿")公开征求意见,根据该稿,符合法律规定生育子女的夫妻,除国家规定的产假外,增加产假六十日。

本报记者 李钢 马云云

我省计生条例修改公开征民意

不管一孩二孩 产假有望158天

红利1

只要生育合法,产假就延长60天

"国家政策变了,以后产假到底还会不会增加?"正处于孕期的市民张女士说,她已经29岁,属于晚育,怀的是第一个宝宝,在老政策下,除国家规定的产假外,她还可以增加享受产假60天。

但现在她担心:国家不 再鼓励晚婚晚育,我这种情 况产假还能延长吗?

根据全国人大常委会关于修改《中华人民共和国人口与计划生育法》的决定,符合法律、法规规定生育子女的夫妻,可以获得延长生育

假的奖励或者其他福利待 遇。但如何延长,没有做出规 定。

此次,我省的草案征求 意见稿提出:"符合法律和本 条例规定生育子女的夫妻, 除国家规定的产假外,增加 产假六十日,并给予男方护 理假七日。增加的产假、护理 假,视为出勤,工资照发,福 利待遇不变。"

这一条明确,符合法律 法规规定生育的,无论是一 孩还是两孩,甚至符合规定 的再生育的,都可以享有延 长生育假60天的相关奖励。 这一幅度与此前规定的晚育 假幅度相同。

根据《女职工劳动保护特别规定》,女职工生育享受98天产假,其中产前可以休假15天;难产的,增加产假15天;生育多胞胎的,每多生育1个婴儿,增加产假15天。

看到这里张女士可以松口气了,也就是说,今后只要是符合法律法规的生育,不论是一孩还是二孩,她都有望享受最少"98+60"即158天产假。



生二孩将不用再办准生证

"单独两孩后,一胎不用办准生证但二胎要办,现在全面两孩了,二胎还要办证吗?"随着全面两孩即将落地,不少居民担心会出现新的"办证难"问题。

"五年前,我一胎办证,由于户口不在一个地方,可费劲了。"回忆起一胎办证的经历,王俪霞仍心有余悸。她告诉记者,她的户籍在临沂莒南县,而她丈夫的户籍是临沂沂南县,两人婚后定居在沂南。"当时为了省事儿,

我就暂时没把户口迁到沂南。"没想到,就是因为户口在异地,准生证办起来麻烦了不少。"我们符合全面两孩政策,要是还得办证,那真是麻烦。"

据介绍,准生证即《计划生育服务手册》,之前被俗称为"娃娃票"。因为是事前办理,因此有"许可"的意思。有的基层为了工作方便,还增加个别"土政策",一定程度上加剧了办证难。"准生证"一度被网友调侃为"折腾证"。

2014年, 我省修改计生条例, 推行单独两孩时, 取消了一胎的准生证制度。当时规定, "生育第一个子女实行免费登记制度。"

而此次草案征求意见稿 将此修改为"生育第一、第二 个子女实行免费登记制度。 夫妻可以自行选择生育子女 的时间,依法享受母婴保健 和计划生育技术服务。"

这意味着如果修正案顺 利通过,生育二孩将不需要 在生前办准生证。

红利3

"独生子女费"有望领到孩子18岁

除了产假和准生证,很多人还关心独生子女奖励问题。"现在国家不鼓励独生子女奖励更大了,那是不是独生子女奖励要取消?"作为一位独生子女的母亲,43岁的苏女士说。

草案征求意见稿明确, "在国家提倡一对夫妻生育 一个子女期间,自愿终身只 生育一个子女的夫妻,发给 《独生子女父母光荣证》。获 得《独生子女父母光荣证》或 者符合国家和省计划生育家 庭奖励扶助制度的夫妻,享 受相应奖励或者扶助。"

也就是说,原有的独生子女奖励和扶助继续享受。但如果"领取《独生子女父母光荣证》后又生育的,由发证机关收回光荣证,停止凭证享受的各种优待。"

意见稿还对奖励政策作出少许调整,"从申请当月起至子女年满十八周岁止,每月领取不少于十元的奖励费。"而原条例规定,"从申请当月起至子女年满十四周岁止,每月领取不少于十元的

奖励费。"这意味着独生子女费领取年限有望延长4年。

此外,对独生子女父母 退休后的扶助政策维持了原 规定:"独生子女父母原规定:"独生子女父母所 为,事业组织职工的,退休后 的退休金(退休金为百分之五 百的不加发),其经费从为五 道列支。独生子女父母所在 业职工的,退休时由所在 位按照设区的市上一年度职工 发给一次性养老补助。"

红利4

不到结婚条件生娃,罚款后能再生二孩

"我们生第一个孩子时 不到结婚年龄,交了罚款还 是不给我们办二胎证,可我 们是符合二孩条件的。就因 为我省计生条例有个规定, 对不符合法定结婚条件而生 育第一个子女的,除了交抚 养费还不再批准生育第二个 子女。"

本报曾以《非婚生头胎, 咋办不了二孩证》为题报道 过这样的遭遇。

对此,草案征求意见稿作出了修改,规定:"对不符合法定结婚条件而生育子女的,依照第三十七条规定基数征收社会抚养费。"删除了不再批准其生育其他子女的

规定。

此外,在对违法生育的 处罚标准上,此次草案征求 意见稿规定得更加具有可操 作性,减少了执法部门的自 由裁量空间。

田裁量空间。 例如,意见稿规定,"对不符合本条例第二十一条规定,每多生育一个子女,依照第三十七条规定基数的三倍征收社会抚养费。"而具有本条例第二十一条、第二十二条从第二十二条和第二十四条,一十二条规个分的,按照第四十二条规个子女的,按照第四十二条规定的基数的三至四倍征收社会抚养费。"

在社会抚养费的征收 标准上,意见稿相比现行条 例也有所降低。例如,规定 "对符合法定结婚条件但未 办理结婚登记而生育第一 个子女的,应当自生育之日 起六十日内补办结婚登记; 逾期未补办的,依照第三十 七条规定基数的五分之一 征收社会抚养费。"现行条 例的规定则是,"对符合法 定结婚条件但未办理结婚 登记而生育第一个子女的, 应当自生育之日起六十日 内补办结婚登记;逾期未补 办的,按照第四十二条规定 的基数的二分之一征收社 会抚养费。"



其他红利

有俩孩子的 6种情形还能生

草案征求意见稿中提出, "提倡一对夫妻生育两个子女, 符合法律和本条例规定条件的 公民,经批准可以再生育子女。" 其中明确了六种符合条件的情 形,具有其中之一,经批准可以 再生育子女:

- ●夫妻生育两个子女,有子 女经依法鉴定为病残儿,不能成 长为正常劳动力,医学上认为可 以再生育的;
- ●曾患不孕不育症,依法收 养两个子女后又怀孕的;
- ●再婚夫妻一方已生育两 个子女,另一方未生育或者生育 一个子女,再婚后无共同生育子 女的;
- ●再婚夫妻一方已生育一个子女,另一方未生育,再婚后 共同生育一个子女的;
- ●再婚夫妻各生育一个子 女,均随前婚配偶,再婚后共同 生育一个子女的;
- ●省人民政府卫生和计划 生育行政部门认定的其他情形。

意见稿还提到,"对于符合 规定情形再生育子女实行生育 审批制度。申请再生育子女的夫 妻,应当在妊娠前到一方户籍所 在地或者居住证申领地的乡镇 在民政府或者街道办事处申请 办理生育证。"

本报记者 李钢 整理

相关新闻

我省草案也删了 "晚婚假"内容

专家:这意味着晚婚假没了

有鲁晚報

本报记者 李钢 马云云

除了产假,晚婚假也一直 是人们关注的焦点。我省的"草 案征求意见稿"将现行条例中 "男女双方晚婚的,除国家规定 的婚假外,增加婚假十四日"的 内容也删除了。

晚婚假相关内容被删除,是否意味晚婚假取消呢?早在国家人口与计划生育法删除的晚婚晚育相关条款时,就曾引起广泛关注。当时,长期从事婚姻法研究工作的中国社科院法学研究所研究员薛宁兰在接受人民日报记者采访时表示,婚姻法和人口计生法并不会对婚假或生育假的长短作出具体规定,应该由地方性法规或条例把它具体化,而各地的规定不一样。

在薛宁兰看来,当时就判断晚婚假被取消为时过早。那晚婚假被取消为时过早。那现在我省拟将涉及晚婚假的取不我省拟将涉及晚婚假的取入,有晚婚假呢?对此,有专要规范的是生育,关于结婚的问去等其他相关法律法规来规定。

不过,记者查阅发现,婚姻法第六条虽明确规定晚婚晚育应予鼓励,但对于婚假长短,并没有具体规定。据了解,目前80年国家劳动总局、财政部关于国营企业职工请婚丧假和路定,职工本人结婚或职工的直系亲强(父母、配偶和子女)死亡时,可以根据具体情况,由本单位行政领导批准,酌情给予一至三天的婚丧假。

随着计划生育政策的推 行,各省区市在各自的人口与 计划生育条例中,大都增加了 婚假天数,但是增加天数不一。

尽管按照婚姻法规定,晚婚晚育应予鼓励,但除了人口与计生条例,记者并没有找到其他法律法规对晚婚假有过明确规定。国家卫计委法制司司长张春生在接受记者采访时司表示,人口计生法修订鼓励大家按致策生育,国家不再专门鼓励晚婚晚育。因为年龄太大,对于母婴的安全、保健,及高龄妇的身体健康等都不利。

对于此次我省的草案征求意见稿,山东嘉孚律师事务所律师刘良玉分析,删除晚婚假相关内容就意味着晚婚假将取消。当然,也不排除其他部门,例如劳动保障等部门规章、文件会对婚假作出新的规定,但这种规定可能性不大。